



41个代表团1600余人参赛,角逐6大项目

重庆市第二届智力运动会将于今日在永川开幕

棋聚精彩,智创美好!7月18日晚,备受期待的重庆市第二届智力运动会开幕式将在永川区体育馆举行。

重庆市智力运动会是我市规模最大、级别最高、影响最广的智力运动盛会,市第二届智力运动会于今年7月至8月在永川区举行。

四年一届 全面展现重庆智力运动发展成果

重庆市智力运动会,是全面落实《关于建设体育强市的实施意见》和《重庆市全民健身条例》的行动举措,旨在推动智力运动普及,传播智力运动文化,提高智力运动竞技水平,加快体育强市建设。每4年举办一届,具有参与面广、水平高、影响大的特点。

市体育局相关负责人表示,智力运动项目“情调高雅、静中有动”,既可陶冶情操,亦可锻炼意志、健康身心,同时也已成为广大群众创造高品质生活的重要手段。“举办第二届智力运动会,既是发现和选拔优秀后备人才的重要契机,也是全面展现重庆智力运动发展成果的重要舞台,将对提升我市智力运动会竞技水平、推动智力运动项目普及发展起到重要作用。”

兼顾多面 推动重庆智力运动高质量发展

本届智力运动会设围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌共6个大项、77小项,共有41个代表团报名参赛,运动员总人数达1600余名。

在项目设置方面,围绕“全面综合、突出重点”的原则,既设置了围棋、国际象棋等优势项目,又兼顾了五子棋、国际跳棋等较为小众的项目,旨在推动重庆智力运动项目均衡发展。

同时,为进一步贯彻落实竞技体育改革发



值得-提的是,市第二届智力运动会在全面做好竞赛组织的同时,还积极开展了“点亮智运之光”“我与大师有个约定”等一系列推广配套活动,为智运会成功举办营造了浓厚的社会氛围。

协会成立 为智力运动项目发展再添新动力

据了解,经过精心的筹备,重庆市围棋协会、市象棋协会、市国际象棋协会已于日前完成相关审批手续,并将在本届智运会开幕上举行授牌成立。

各单项市级协会的成立,对我市围棋、象棋、国际象棋项目的发展具有重要的标志性意义。下一步,各协会将在项目推广普及、青少年人才培养、行业规范治理、赛事活动开展等方面持续发力,推动重庆智力运动迈上新台阶。

简约精彩 开幕式文体表演令人期待

本届智运会开幕式文体表演以“棋聚精

彩·智创美好”为主题,以简约、精彩为目标,兼顾了古风古韵和现代潮流的风格,充分展示了永川的历史文化特色、全市智力运动的蓬勃发展以及我市体育事业在实现高质量发展、创造高品质生活方面的显著成效。

第一篇章“千年棠城·文脉书香”,以龙文化、中国书法之乡、古镇凤韵为主要元素,表现了承产地永川的历史文化、人文风韵。第二篇章“巴渝大地·生生不息”,以茶竹、非遗、绿色发展为主要元素,表现巴渝大地的秀丽自然和豪爽人文。第三篇章“棋开得胜·智创未来”,则运用舞美灯光及流行舞蹈表现永川城市建设的精美大气、大数据产业的蓬勃发展以及智能制造扎堆聚集的经济社会发展状况。尾声以“奔天下”为主题,展现全民健身事业发展成果,传递智力运动文化,以及“双城会客厅·西部欢乐城”永川的城市之美。

再迎盛会 永川持续推进体育强区建设

近年来,永川将体育事业作为满足人民群众高品质生活需求的重要抓手,成功举办了丰富多彩的全民健身赛事活动,提档升级体育健身设施,大力实施科学健身指导和场馆免费低收费开放,进一步提升了群众参与健身的幸福感和获得感,为“体育强区”和“成渝双城经济圈”体育高地建设注入了新的增长动力。

2021年,永川区承办市六运会、市残运会。如今,重庆市第二届智力运动会也即将在永川举行。这对永川体育事业乃至经济社会发展都有着非凡的意义。

永川区相关负责人表示,将不负重托,举全区之力,当好东道主,办好智运会,高质量、高标准完成各项工作,向全市人民交上一份满意的答卷。

韩成栋 曹儒成 石慧萍

链接

棋聚精彩 智创美好

“棋聚”与“齐聚”和“棋局”同音,既表示全市智力运动选手齐聚一堂,共同奉献一场精彩纷呈的智力运动会,又表示各项比赛都将呈现高水平对决,棋局精彩激烈。



CHONGQING 2022 重庆市第二届智力运动会 重庆·永川

紧扣“山水之城·美丽之地”的城市定位,充分结合了重庆的山水元素,同时会徽中的山水形似大写的“二”,代表着重庆市第二次智力运动会。



吉祥物整体名为“智运娃娃”,呼应主题口号取名为“智智”“棋棋”。其中智智的发冠为山水造型,寓意“山水之城·美丽之地”,棋棋的头饰为山茶花。

全民普及提质扩面 竞技成绩不断突破

我市智力运动实现高质量发展



棋牌赛事活动蓬勃开展,智力运动普及深入人心

7月10日,历时3个周末,吸引全市900余名棋手参与的2022年重庆市围棋段位赛顺利落幕,298名棋手成功晋级。

同日,2022年“丰盛古镇杯”第三届象棋名人邀请赛也圆满收官,在为期两天的比赛中,精彩的赛事实况直播和讲棋直播热度累计超145万人次。

频繁、火热的赛事活动,正是重庆智力运动蓬勃发展的生动写照。近年来,全市智力运动呈现出整体提升、多点突破的良好局面。仅2021年,重庆棋手就在国内外赛场上收获了7个冠军、6个亚军和6个季度的出色战绩。与此同时,“五棋一牌”项目的推广普及也呈现出提质扩面的良好趋势,我市智力运动迈入了高质量发展的新征程。

多措并举创新发展模式 全民棋牌普及提质扩面

7月3日,国际象棋特级大师、世界国际象棋联合会副主席叶江川现身重庆,与我市20余名国际象棋爱好者进行精彩“车轮战”。无独有偶,就在市智运会倒计时10天之际,一场精彩刺激的盲棋战——“迎智运·我与大师有个约定”象棋挑战赛在市棋牌中心上演。72岁高龄的象棋特级大师、全国冠军柳大华与我市11名棋手展开了1v11盲棋对弈,为重庆市第二届智力运动会助力。

“与柳大师对弈的11名棋手是通过前期预选赛产生,举办这个活动一方面为全市的象棋爱好者搭建了一个与高手互动交流的平台,另一方面也借助柳大师的影响力,带动我市象棋运动的推广普及,助力市智运会。”市棋牌中心负责人表示,除了此次活动,过去一年,我市还举办过“我与冠军有个约定”围棋和国际象棋多面打等许多大众喜闻乐见的赛事活动,并不断创新方式,丰富惠民内涵。

实际上,从去年6月起,我市便启动了“棋牌三送”公益惠民系列活动,活动已经走进巴南区、长寿区、江津区等10余个区县,通过送比赛、送器材、送技术等方式,为广大群众参与棋牌运动提供便利,惠及群众5万余人次。

今年春节期间,市棋牌中心推出的“棋牌三送云课堂之七天棋牌入门”线上系列课程,也得到了广大市民的积极反馈,“五棋一牌”课程上线不到一个月观看量已超54万人次。

与此同时,我市以打造精品赛事为抓手,提升棋牌项目影响力,带动棋牌项目普及覆盖面。成功引进国内水平最高、影响最大的国际象棋团体赛——中国国际象棋甲级联赛常规赛落户重庆,持续升级打造全市业余围棋联赛、丰盛古镇杯象棋名人邀请赛等一批品牌赛事,逐步形成了“以精品赛事带动项目普及”的良好局面。

强化训练保障,狠抓备战参赛 国内外竞技场捷报频传

今年上半年,我市智力运动可谓喜讯不断、捷报频传,棋手们不断在各级赛场展现出强劲的“重庆力量”。

2月,重庆围棋队杨鼎新获得第26届

LG杯世界围棋棋王赛亚军;3月,杨鼎新与队友李轩豪代表中国出战第14届春兰杯世界职业围棋锦标赛,携手晋级8强;4月,杨鼎新、李轩豪成功入选2022年亚运会围棋比赛中国队,重庆国际象棋队谭中怡、雷挺婕入选亚运会象棋比赛中国队选拔赛名单,同时她们也是仅有的两名获得2022女子国际象棋世界冠军候选人参赛资格的中国棋手,目前正在积极备战;4月-5月,李轩豪一个月内连续摘得第九届“烂柯杯”中国围棋冠军赛和第三届“嵯峨杯”中国王中王围棋争霸赛两个全国冠军头衔;7月,两名重庆青年棋手彭建雄、刘言揽获中国国际象棋新锐赛第一阶段亚军……

这些耀眼成绩的背后,除了运动员们付出的辛勤努力,也离不开市棋牌中心在训练保障和参赛备战方面的常抓不懈。为确保运动员取得优异成绩,市棋牌中心坚持“因材施教、精准培养”原则,结合日常训练情况及重大赛事节点,通过购买AI服务辅助训练、聘请职业棋手陪练等方式,切实提高运动员竞技水平和训练质量。同时,专门研究制定了《关于运动员备战亚运会和全国五智会的后勤保障方案》,尽己所能、供其所



2022“丰盛古镇杯”第三届象棋名人邀请赛现场,象棋特级大师柳大华与重庆象棋爱好者上演精彩车轮战

需,全力为运动员参赛备战提供坚实的后勤保障。

这是市棋牌中心积极贯彻落实“竞技体育改革发展年”的具体行动,也是全力推动重庆智力运动竞技水平提升的阶段性成果,将进一步推动我市智力运动高质量发展。

建立培训体系,厚植发展沃土 后备人才培养卓有成效

在智力运动后备人才培养方面,我市也一直采用多措并举的方式强化推进。一方面,建立后备人才分级培训体系,辅厚人才培养之沃土,另一方面建立健全后备人才相关管理制度,建立后备人才数据库,实时追踪、定期走访有潜力的后备人才。

此外,还采用市、区共建模式组建业余成年队,定期组织训练,为备战全国智运会、全运会奠定基础、储备人才。

为下好全市棋牌协调发展“一盘棋”,在抓好后备人才培养的同时,我市也积极推进棋牌协会成立,目前已推动成立围棋、国际象棋、象棋三个协会。为了盘活全市棋牌资源,收集了全市19个区县28个协会的教练员、裁判员以及辖区内培训机构信息,建立

以办好市智运会为契机 持续推进智力运动高质量发展

“我们将全力以赴办好一场精彩、圆满的智力运动盛会,把四年一届的重庆市智力运动会打造成全市棋牌爱好者的节日,持续推动普及、提升影响力。”市棋牌中心负责人表示,接下来,中心将以办好市智运会为契机,坚持守正创新,着力打造精品智力运动赛事,提升竞技人才质量,着力打造一支竞技实力和素质过硬的运动队伍。

下半年,我市将全力筹备好2022年中国国际象棋甲级联赛常规赛,推进重庆业余围棋联赛改革,继续加强与区县联动,合力办好人名仕围棋邀请赛、青少年国际象棋团体赛、象棋锦标赛等赛事活动,推进“双城经济圈”成渝围棋交流赛、第一届川渝桥牌交流对抗赛等成渝合作赛事,深入挖掘和丰富“棋牌三送”活动形式,开展好“云课堂”“爱心棋摊”等惠民活动,纵深推进棋牌运动走进千家万户。